

全力以赴迎战强降雨 · 救援

昌江山竹沟水库大坝出现滑坡，危及2000多名群众

风雨中，56名民兵接力除险



8月18日，昌江黎族自治县武装部民兵应急分队在山竹沟水库大坝滑坡现场抢险。本报记者 苏晓杰 特约记者 陈家贞 实习生 刘树勋 摄

■ 见习记者 罗安明

“石碌镇山竹沟水库出现了滑坡，需要快速处理。”8月18日上午10时30分，昌江黎族自治县武装部部长桂澧接到险情信息。山竹沟水库雨后库容达450万—500万立方米，下游8个村民小组和3个农场连队住有2000多名群众，存在较大安全隐患。

险情就是命令。接到电话后，桂澧第一时间联系了山竹沟村和保突村的民兵，让他们立即到村口集合前往水库大坝抢险救灾。

上午11时，两个村的36名民兵赶到了水库大坝上。眼前水库内水位并不高，但大坝背侧中间位置出现了两处滑坡口，护坡的草皮随土方滑下，露出了两个红色土壤大口子。

大坝上风雨不小，两手空空行走都有点吃力。民兵们迎着雨，12个人两人一组在水电站附近装沙袋，另外23人在另一侧将沙袋从坝顶搬运到滑坡口，加固夯实。虽然他们穿着一身雨衣，但只干了几分钟，全身就已经被雨水和汗水湿透。

中午12时许，记者赶到大坝上

时，桂澧正在滑坡口和其他民兵一起搬运沙袋，两手沾满泥巴。就在这时，接连有两个电话打进来，他没顾上洗洗手，拿起电话就接听。原来，十月田镇和海尾镇有关负责人来电，希望桂澧帮忙联络驻琼部队官兵，帮助那边的水库加固排险。他立即联系了驻训昌江的某陆军部队，请求支援。挂了电话，又继续忙了起来。

位于水库出水闸口的下方，几间小平房里住着水电站职工家属。雨中闸口的出水量越来越大，下游成

了一片汪洋。为了保证人员安全，桂澧和民兵们一起上门做工作，将4户人家转移到了水库一侧的红田农庄场部。

14时10分，雨越下越大，民兵们来不及吃上一个盒饭，在雨中分食了几盒饼干，又继续拿起铁锹等工具开始干活。除了民兵，镇政府的干部、周边自发赶来的群众，越来越多的人加入到抢险固堤的队伍之中。

正在装沙袋的民兵吉龙海是石碌镇山竹沟村人，他在家务农种了10亩甘蔗，挖了两亩鱼塘养鱼。这

次强降雨中，村里到处积水，他的甘蔗地和鱼塘都需要抓紧时间排涝，但在接到抢险救灾通知时，他二话没说就赶来了。

18时30分，经过连续7个多小时的奋战，山竹沟水库的滑坡口加固工作仍在紧张进行，民兵数量也增加到了56人。各方抢险救灾力量来不及回石碌镇上休憩，就近在红田农庄吃了个盒饭，拿起手电筒又回到大坝上继续奋战。

此时，大坝上漆黑一片，伸手不见五指。 (本报石碌8月18日电)

临高3战士被洪水冲走
两名被安全找到，另一名还在搜救中

本报临城8月18日电 (记者李佳飞 王凯 良子)今天6时多，临高参与救援的3名边防战士被洪水冲走，目前，已经有两名战士被找到，一名战士还在搜救中。被找到的两名战士又投入了救援工作。

今晚6时左右，临高县博厚镇的12名村民回村时被洪水围困。接到村民求助后，临高县委县政府立即组织救援力量前往救援。县委书记李江华、县长曹文到现场指挥，公安、边防支队以及镇政府工作人员立即开展救援。

由于风雨太大，水流湍急，3名边防战士在救援村民过程中被洪水冲走，目前已经有2名边防战士被安全找到，并确认无大碍。另外1名边防战士也正在全力搜救当中。

截至今晚10时50分，临高救援力量对村民的救援正在进行当中，已有8名村民获救。具体搜救情况记者将继续关注。

**省军区启动抗洪抢险应急预案
组织官兵投入抗洪救援**

本报海口8月18日讯 (记者李磊 通讯员刘华 陶昱)受南海热带低压影响，8月16日开始，海南北部地区出现持续性暴雨天气，儋州、东方等多个市县发生洪涝险情，极大威胁当地人民群众生命财产安全。海南省军区迅速启动抗洪抢险应急预案，组织官兵投入救援。

8月17日13:00时，海南省军区某海防团接到救援请求，迅速集结近百名官兵赶往儋州市新州镇，该镇泮山村、光村大部被淹，水深达1.2米，且水流湍急，当地村民生命财产受到威胁。官兵们驾驶冲锋舟挨家挨户搜救转移群众，一直奋战到凌晨3点，安全转移被困群众850余人，其中还有一名2个月大的婴儿。

灾情就是命令，8月17日23时许，海口美兰机场东侧群庄村低于高铁线南侧低洼区形成堰塞湖，有60米水流缺口，高铁沿线及高铁站面临被淹危险。海口警备区迅速响应，组织驻地军警部队362名官兵前往救灾，官兵连续奋战10个小时，搬运沙袋130余立方米，终于将缺口堵住。

灾难面前，民兵预备役部队同样冲在一线。18日中午东方市大田镇长田水库出现管涌险情，预备役某团官兵和东方市民兵60余人，第一时间赶往救灾现场。

海南边防投入警力3462人次抗击台风

本报海口8月18日讯 (记者李磊 特约记者朱晨鹏 通讯员代龙超)受台风影响，海南岛持续遭遇强降雨，受灾严重。海南省边防总队闻令而动，全警动员，争分夺秒与时间赛跑，全力以赴做好抢险救灾工作。

8月16日，该总队及时启动防台风预案，召开部署专题会议，实施24小时专班备勤。在受灾严重的西北部市县，东方、澄迈、临高、儋州、洋浦、昌江等边防支队成立了应急救援队，纷纷深入沿海一线村庄、港口、渔排等重点区域和低洼地区，引导渔船进港、渔民上岸避风，联合驻地党委政府紧急转移群众，加固危险房屋，排除安全隐患。

据了解，截至18日19时，海南省边防总队共投入警力3462人次、车辆750台次，通知12659艘船舶、24641人员回港避风；排查水库23个，加固渔排273个，安全转移船舶2455艘；配合地方党委政府转移渔船、低洼易涝地区、居住危房的群众8571人，转移牲畜639头、大米及各类物资129吨；救助遇险船舶94艘、人员263人。

**省军区某海防团官兵通宵奋战
保全5艘渔船
救出13名渔民**

本报那大8月18日电 (记者李磊 易平 通讯员陶昱 符其兴)今天凌晨零时，刚完成儋州市新州镇转移群众任务的海南省军区某海防团官兵接到命令，有5艘渔船在儋州海头镇海头港遇险。

险情就是命令，还没来得及调整休息。该团官兵迅速派出了一支15人的突击队携带冲锋舟，连夜驰援赶往遇险区域。凌晨2点10分，该海防团到达指定地域后，迅速了解现场情况，制定救援方案。

据了解，这5艘渔船长达15米，由于风浪大，船上没有铁锚，无法固定靠岸，船只离陆地约有1000多米，船上的13名渔民随时存在生命危险。起初，由于海上风高浪急，海面视线不清晰，经过初步尝试，冲锋舟由于吨位小，不敢轻易出动。

凌晨4点，风浪见小。官兵乘坐冲锋舟靠近渔船，考虑到渔民身体原因，官兵们给渔民送上了干粮和矿泉水，并为他们检查身体。18日11时，该海防团官兵成功完成转移所有渔民。

儋州消防官兵救援被水围困的产妇

他们为新生命撑起一片“晴空”

■ 本报记者 梁振君 李磊
见习记者 林晓君 通讯员 刘华

今天12时许，儋州市中和镇卫生院，暴雨如注。

符佩萱平躺在卫生院的床上，安静得犹如一池春水。窗外雨声嘈杂，绵绵长下，下得许多人心也烦躁了起来，但她似乎波澜不惊。“哇—哇！”躺在她身旁，昨天才出生的儿子的啼哭声打破了房间的寂静。“乖—宝贝。”

符佩萱连忙侧过身子，用手掌心轻轻抚摸儿子的头。坐在一旁的外婆快步上前，小心翼翼地抱起外孙子并用奶瓶喂水。

就在昨天，因为连降暴雨，符佩萱所处的中和镇板桥村通往外界的出口全部被洪水围困，进出村道路的水深已达近2米，人车均无法通行，板桥村已成为一座名副其实的孤岛。符佩萱还挺着大肚子，而且昨日恰好就是预产期。“被洪水围困在家里，都快紧张死了。”她说。

16时30分，在村里老人帮助下，符佩萱顺产下儿子，重5.8斤。

雨越下越大，洪水水位不断提升，符佩萱的丈夫见势不妙，急忙给中和镇政府打电话，请求救援。当地政府接报后，一面向有关方面求救，请求派冲锋舟支援，一面拨打120，由中和镇卫生院派出救护车。

儋州人武部闻讯立即调派冲锋舟，利用担架将符佩萱母子二人转移到清塘口，与在此等候的卫生院救护展开无缝对接。

“那时候雨还很大，大家小心翼翼地抬着担架，力求步伐一致，小步慢走，避免颠簸，将母子二人抬上冲锋舟。”当天参与救援的救护车司机魏小彬说，“为了不让母子二人被淋湿，有位救援人员甚至将雨伞尽可能往母子二人倾斜，自己却全身湿透。”约摸半小时后，符佩萱母子二人终于

脱困。

卫生院离清塘口很近，车行几分钟就到了。17时17分，在卫生院门口待命的护士郑秋清和同事动作利索地将母子二人接到治疗室，并给予断脐等检查处理。“母子二人的身体状况都很好，小孩很健康，也很可爱。”郑秋清说。

雨还在下，但符佩萱的脸上写满了幸福。“要是政府用冲锋舟及时将我们转移出去，还不知道结果是怎样。”她感激说道。身旁出生才一日的儿子，微微睁开的双眼满是好奇。生命，有风雨，才有彩虹。

(本报那大8月18日电)

临高县公安局民警连续作战，将被困群众安全转移

漫天大雨中，一个个高大的身影

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 吴孝俊 通讯员 毛志君

暴雨连着下了两天两夜，临高县城举目所及，全是水！水！水！

41岁的陈晓柏已经两天两夜没有洗澡、没有回家了，他有时穿着警服，有时光着膀子，在深可没及胸口的积水中，蹚了一个又一个来回。因为没时间回家换，他只能任由这一身衣服湿了又干干了又湿。

两天来，刚出生的婴儿、67岁的老人、分娩才4天的产妇……一个个被大水围困的群众，在他手中转移到安全地带。

今天上午10时40分，临高县公安局东门派出所所长陈晓柏接到

110指挥中心指令：临城镇沿江南路邮电宿舍后方的居民区，一位67岁的老人被困家中20多个小时，情况危急，亟需救援。

“快走！”二话不说，陈晓柏即刻领着4名警员出发。

此刻，沿江南路水流湍急。民警们赶到救援点附近时，发现很难靠近，且水深没及胸口，如果没有救生艇，根本无法将被困者背出房间。情急之下，他们向周边群众借来一顶充气橡皮艇，准备载着老人出来。

然而，雨越下越大，一位扶着橡皮艇慢慢移动的民警突然脚下被绊了一下，差点摔倒，险象环生。

见到老人时，已经一天一夜没吃过东西的她，蜷缩成一团，冷得直打

哆嗦。

“那场景实在让人心酸。”陈晓柏说，将老人抱上橡皮艇带到安全的地方时，他把老人的儿子“狠狠地教育了一番”，并再三叮嘱他，以后要把母亲照顾妥帖。

把老人安顿好，时间已是中午11时35分，还没等回到所里，陈晓柏的电话又响起来，这一回，等待救援的是一个刚分娩4天的产妇，被困家中已48小时！

陈晓柏随即指示出警，并且细心地叮嘱筹备橡皮艇和防风防雨的设备，“因为考虑到坐月子的妇女身体虚弱，不能着凉。”

被救当事人陈晶娇说，被困家中的两日，储备干粮所剩无几，幸亏

民警及时救援。在被送往宾馆安顿的途中，她被包裹得妥妥帖帖，心里很暖。

至记者截稿时止，临城瓢泼的大雨还未停歇，水位暴涨的文澜江已冲破堤坝，洪水冲进路边的家，东门派出所一层也已全部泡在水里，水深及膝盖。

没有什么是比救人更紧急的。在回答完记者最后一个问题时，陈晓柏面有歉意地对记者说，因为警车全部泡水，也都出不去了，现在，他们只能徒步赶往每一个救援地点，因为路途凶险，他不能再同意让记者跟随。

转身，看着他们的背影一个个消失在漫天雾气中，莫名地，眼眶已经湿润…… (本报临城8月18日电)